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No dia primeiro do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, nas 
dependências da Câmara Municipal de Harmonia, no prédio do Centro 
Administrativo, presidida e secretariada por Leozildo Rodrigues Lira e Mateus 
Arthur Specht ainda presentes Danielli Marcansoni, Cleiton Graff, Marco 
Dahmer, Ana Caroline Ledur, Dirceu Ervino Müller, Paulo Alfredo Führ e Joel 
André Kleinschimitt. O presidente Leozildo Rodrigues Lira, dá início aos 
trabalhos do legislativo para a sessão com a apreciação da matéria do 
EXPEDIENTE: Colocou em votação a ata n° 23/2025 que todos os vereadores 
receberam via rede social e é aprovada por unanimidade. Em continuidade, o 
Secretário Mateus Arthur Specht informa as correspondências recebidas - 
Ofício nº 0364 / 2025 / REGOVNH Assunto: Crédito de Recursos Financeiros – 
Orçamento Geral da União. Senhor(a) Presidente, 1. Notificamos a V.Exa. o 
crédito de recursos financeiros, sob bloqueio, em 14/11/2025, no valor de R$ 
238.856,00 (duzentos e trinta e oito mil oitocentos e cinquenta e seis reais), na 
conta vinculada ao Contrato de Repasse nº 947181/2023 - Operação 1088640-
81, firmado com Município de Harmonia, assinado em 30/11/2023, no âmbito 
do Programa Mobilidade Urbana, sob a gestão do Ministério das Cidades, que 
tem por objeto “pavimentação da rua reinaldo fink, na zona urbana do 
município de harmonia/rs”. 2. Informamos que o valor de Contrapartida deverá 
ser depositado na Conta Vinculada de acordo com o Cronograma Desembolso. 
Seguindo com a sessão, na ORDEM DO DIA: Os projetos do Executivo 
Municipal - Projeto de Lei N.º 1672/2025 – “Cria o Programa Municipal de 
Incentivo à Avicultura no Município de Harmonia e dá outras providências.” O 
vereador Cleiton Graff saudou o presidente e os demais colegas, e destacou a 
importância do incentivo de R$ 0,07 por cabeça, ressaltando que os 
agricultores não recebiam nenhum incentivo até o momento. Agora, com o 
valor de R$ 0,07 por cabeça, será possível garantir um bom valor recebido ao 
longo do ano. O vereador Leozildo Rodrigues Lira colaborou destacando que o 
projeto beneficia cerca de 67 propriedades ou agricultores que produzem 
frango no sistema integrado. Explicou que Harmonia aloja atualmente pouco 
mais de 2 milhões de frangos por lote, e que, conforme consta na exposição de 
motivos, o incentivo é calculado por lote, considerando a capacidade anual de 
alojamento. Acrescentou que os citrus recebem entre um e dois por cento, 
possuindo CFO ou não; os suinocultores também contam com um valor 
previsto; e os produtores de leite e de gado de corte recebem o incentivo de 
forma indireta, por meio do percentual sobre a semente de milho. Agora, com a 
inclusão das aves, todos os cinco principais setores com maior movimentação 
de notas. Ressaltou ainda que todos recebem o bônus, sendo a soma de todas 
as notas, incluindo agora de forma individualizada, cada setor receberá sua 
respectiva ajuda de custo e incentivo, reforçando a importância de valorizar 
esse ramo de atividade, que acredita ser o segundo maior em retorno para o 
município. Em seguida, colocou o Projeto em votação, sendo aprovado por 
unanimidade. Projeto de Lei N.º 1673/2025 – “Autoriza o Executivo Municipal a  



 

 

abrir Crédito Especial no valor de R$ 1.000,00 no Orçamento do Município de 
Harmonia no exercício de 2025, e dá outras providências.” Colocado em 
discussão. Não havendo manifestações, o projeto foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. Projeto de Lei N.º 1674/2025 – "Autoriza o 
Executivo Municipal a abrir Crédito Especial no valor de R$ 29.037,53, no 
Orçamento do Município no exercício de 2025 e, dá outras providências¨. O 
projeto foi colocado em discussão – A vereadora Ana Caroline Ledur 
esclareceu, conforme já havia sido discutido em reunião antes da sessão, que 
o valor está sendo realocado internamente. Explicou que se trata de uma verba 
recebida pelo município destinada à Defesa Civil, especialmente para a obra da 
galeria, e que houve sobra do recurso originalmente destinado. Informou que 
esse valor precisa ser devolvido, por ter vindo com finalidade específica. Assim, 
está sendo realizada uma realocação interna, na qual o município utiliza o 
recurso livre para repassar ao caixa da Defesa Civil, possibilitando que o valor 
seja restituído e devolvido. O vereador Leozildo Rodrigues Lira comentou 
acreditar que foram aproximadamente R$ 400 mil recebidos do fundo estadual 
para o Fundo municipal da Defesa Civil. Explicou que foi realizada a licitação 
para a execução das galerias e, devido à disputa entre as empresas 
participantes, o valor licitado ficou abaixo do previsto no projeto, que era de R$ 
400 mil. Por isso, ocorreu sobra de recursos. Além disso, enquanto o valor 
permaneceu aplicado até o pagamento, obteve rendimento, o qual precisa ser 
devolvido ao Estado. Sendo necessário realizar a realocação interna para fazer 
a devolução. A vereadora Ana Caroline Ledur complementou afirmando que é 
importante esclarecer, ponto questionado pelos munícipes, que recursos 
recebidos de fundo a fundo não podem ser utilizados em outras obras ou 
setores, sendo obrigatória a devolução, conforme determina a legislação. Em 
seguida, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. 
Projeto de Lei N.º 1675/2025 - "Autoriza Contratação por Prazo Temporário e 
Excepcional Interesse Público e dá outras providências.” O vereador Leozildo 
Rodrigues Lira reforçou, como já está claro no projeto, que as contratações 
temporárias não têm vínculo com o concurso. As pessoas aprovadas no 
concurso serão nomeadas normalmente. As contratações temporárias servem 
para substituir servidores afastados por atestados longos, gravidez ou 
aposentadoria. Nesses casos, o cargo permanece assegurado ao concursado, 
mas é necessário realizar a substituição, o que ocorre por meio de processos 
seletivos e os cargos temporários. O vereador Mateus Arthur Specht apontou 
que considera importante a antecipação para evitar o “vácuo” causado pela 
perda temporária do profissional por tempo determinado. Destacou que ter uma 
pessoa aguardando na fila, por tempo determinado, é fundamental para 
garantir acesso rápido à substituição. Assim, assegura-se que as crianças não 
percam período letivo, pois haverá profissionais para suprir a necessidade caso 
surja uma vaga em aberto. Em seguida, o projeto foi colocado em votação, 
sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei N.º 1676/2025 - "Autoriza o 
Executivo Municipal a abrir Crédito Especial no valor de R$ 115.936,28, no 
Orçamento do Município no exercício de 2025 e, dá outras providências¨. 
Colocado em discussão. Não havendo manifestações, o projeto foi colocado  



 

 

em votação e aprovado por unanimidade. O presidente informou ao público 
presente e aos que acompanhavam a sessão pelo Facebook que a Câmara de 
Vereadores recebeu, nesta data, 01 de dezembro de 2025, os Projetos de Lei 
nº 1677/2025 e nº 1678/2025, referentes à Lei de Diretrizes Orçamentárias 
(LDO) e à Lei Orçamentária Anual (LOA) para o exercício de 2026. 
Comunicando que os projetos serão discutidos em Audiência Pública a ser 
realizada no dia 15 de dezembro de 2025, às 18 horas, conforme Edital de 
Convocação que será divulgado nas redes sociais da Câmara de Vereadores e 
no mural da sede legislativa. Projetos do Legislativo - Pedido de Indicação N.° 
21/2025 de iniciativa do vereador Paulo Alfredo Fuhr – O Vereador Paulo 
Alfredo Führ, integrante da Bancada do UNIÃO BRASIL, no uso de suas 
atribuições legais e regimentais, vem, respeitosamente, solicitar ao Poder 
Executivo Municipal a pavimentação da Rua Lauro Teixeira de Mello, localizada 
na comunidade de Nova Santa Cruz, bem como a instalação de placa com a 
identificação do nome da rua. A via possui aproximadamente 200 metros de 
extensão e é utilizada diariamente por diversas famílias, que enfrentam 
dificuldades de deslocamento, especialmente em dias de chuva. A 
pavimentação — seja por meio de asfalto ou PVS (blocos de concreto) — trará 
mais segurança, conforto e valorização para a comunidade. Além disso, a 
ausência de placa com o nome da rua gera confusão para moradores, 
visitantes, entregadores e serviços de emergência. A colocação da placa 
garantirá melhor organização e facilitará o acesso ao local. Diante do exposto, 
solicita-se que o Executivo Municipal avalie com prioridade a possibilidade de 
execução dessas melhorias, considerando sua relevância para os moradores 
de Nova Santa Cruz. O Pedido de Indicação foi colocado em discussão – O 
vereador Paulo Alfredo Fuhr saudou a todos e comentou sobre o pedido, 
destacando tratar-se da Rua dos Mello, em Nova Santa Cruz, onde há grande 
movimento de caminhões de maravalha e de ração, o que causa problema de 
poeira para os moradores. O vereador Leozildo Rodrigues Lira comentou que, 
quando houve a nomeação da rua, a placa foi solicitada e, embora não tenha 
certeza absoluta, acredita que ela foi instalada no local. O vereador Dirceu 
Ervino Muller apontou que acredita que a placa tenha sido instalada. O 
vereador Paulo Alfredo Fuhr retomou a palavra, demonstrando satisfação pela 
instalação e destacando a importância da realização do PVS ou do asfalto, 
devido ao fluxo de caminhões ao longo do dia. O vereador Mateus Arthur 
Specht contribuiu destacando que se trata de uma rua muito importante, pois 
faz ligação com a Rua da Amizade, o que acaba trazendo sujeira e poeira. 
Lembrou que, na última legislatura, apresentou o projeto e acredita que a placa 
tenha sido solicitada, embora não tenha sido instalada imediatamente. 
Ressaltou que a identificação é fundamental para serviços de entrega e outras 
finalidades. Finalizou torcendo para que a placa tenha sido instalada e que o 
PVS ou o asfalto possa ser viabilizado para a comunidade. O presidente 
questionou o vereador Paulo Alfredo Fuhr se desejava manter o Pedido de 
Indicação de sua autoria, diante da incerteza quanto à instalação da placa, ou 
se preferia retirá-lo. O vereador optou por manter o Pedido de Indicação, 
aguardando que seja atendida a demanda pelo PVS ou pela colocação do  



 

 

asfalto. O pedido foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. Pedido 
de Indicação N.° 22/2025 de iniciativa do vereador Paulo Alfredo Fuhr - O 
Vereador PAULO ALFREDO FUHR, integrante da bancada do UNIÃO BRASIL, 
no uso de suas atribuições regimentais, vem respeitosamente INDICAR ao 
Poder Executivo Municipal que estude a viabilidade de construir uma nova 
creche municipal destinada ao atendimento de até 180 crianças, abrangendo 
as etapas de berçário, maternal, jardim e pré-escola. JUSTIFICATIVA A 
presente indicação tem por finalidade atender à crescente demanda por vagas 
na educação infantil do Município de Harmonia. Atualmente, muitas famílias 
enfrentam dificuldade em conseguir vagas para seus filhos, especialmente nas 
faixas etárias de 0 a 5 anos, o que reforça a urgência de ampliar a rede 
municipal de ensino. A construção de uma nova creche com capacidade para 
180 crianças proporcionará: • Melhor atendimento às famílias trabalhadoras; • 
Ampliação da cobertura da educação infantil; • Ambiente seguro, adequado e 
pedagógico para o desenvolvimento das crianças; • Maior cumprimento das 
metas do Plano Nacional de Educação (PNE); • Redução da lista de espera 
existente no município. Ressalta-se que o Município poderá viabilizar a obra 
por meio de recursos próprios, convênios ou emendas parlamentares estaduais 
e federais, garantindo economicidade e eficiência na utilização dos recursos 
públicos. Diante do exposto, solicita-se ao Poder Executivo que avalie com 
prioridade esta Indicação, por sua grande relevância social e educacional para 
a comunidade harmoniense. O Pedido de Indicação foi colocado em discussão 
– O vereador Paulo Alfredo Fuhr destacou que há uma grande demanda por 
vagas nas creches e afirmou acreditar que o município deveria possuir mais 
uma unidade, embora ainda não haja definição sobre o local ideal. Comentou 
que o vereador Leozildo Rodrigues Lira mencionou a existência de possíveis 
áreas no Morro Azul, nos loteamentos. Disse não ter certeza se é possível 
construir em área verde do loteamento, mas que, caso fosse encontrada uma 
área adequada no Morro Azul, seria o local ideal, pois há muitas crianças. O 
vereador Mateus Arthur Specht contribuiu destacando a importância da 
educação infantil, tanto para que as famílias possam trabalhar com 
tranquilidade quanto para que as crianças possam se desenvolvimentode 
forma prática. Questionou o vereador Paulo sobre a lista de espera do 
município, mencionando ter surgido à dúvida pela colocação do número de 180 
crianças. O vereador Paulo respondeu afirmando que sempre há comentários e 
recebe ligações de pessoas relatando a falta de vagas nas creches. Ressaltou 
que considera mais vantajoso construir uma creche com capacidade maior, em 
vez de uma unidade pequena.  A vereadora Ana Caroline Ledur colaborou com 
a discussão relatando não saber exatamente o número da fila de espera, mas 
confirmando que atualmente existe, sim, uma lista de espera. Explicou que 
desejava apenas colaborar com o debate. Comentou que, em conversas com a 
Secretária de Educação sobre a fila de espera e possíveis soluções, destacado 
que não se pode pensar apenas na construção de uma nova creche. Ressaltou 
que isso não é uma crítica, mas uma reflexão necessária sobre a 
sustentabilidade, pois não se trata apenas de erguer um prédio. A vereadora 
destacou ainda que existe uma legislação nacional que determina que  



 

 

empresas com determinado número de funcionários devem oferecer serviço de 
creche para os alunos. Contudo, em Harmonia, as empresas que se 
enquadrariam nessa obrigatoriedade não efetuam essa obrigatoriedade com 
seus colaboradores e dependentes. Relatou que o município tenta suprir essa 
demanda. Explicou que uma das soluções discutidas seria trabalhar em 
parceria com essas empresas, não transferindo toda a responsabilidade para 
elas, mas buscando um equilíbrio que beneficie ambas as partes. O objetivo, 
segundo a ideia apresentada pela Secretaria, seria estabelecer parcerias com 
as empresas que se enquadram na legislação, de modo que elas auxiliem o 
poder público na ampliação do número de vagas. Além disso, a vereadora 
destacou que também não possui certeza se o complexo educacional atenderá 
crianças de creche ou apenas a educação básica. O vereador Mateus Arthur 
Specht acrescentou que, embora não tenha certeza sobre todos os pontos, 
considera fundamental unir todos os lados e compreender de fato as soluções 
para o possível problema. Destacou também a questão envolvendo as 
empresas, reconhecendo ser um tema delicado, mas acreditando que seja 
possível reunir todos os lados, respeitando a democracia, ouvindo todos os 
envolvidos e, assim, buscar uma solução para o problema, especialmente no 
que diz respeito à ampliação de vagas. O vereador apontou que a ampliação 
do Complexo Educacional, em sua interpretação, por meio da criação de novas 
salas para o berçario, seria financeiramente mais viável. Explicou que isso 
aumentaria o fluxo de funcionários, mas, ao mesmo tempo, permitiria o 
aproveitamento da estrutura já existente, como cozinha, transporte escolar e 
demais profissionais, gerando redução de custos quando comparado à 
construção de uma nova creche. Reforçou que, no futuro, o município precisará 
sim de uma nova creche, considerando fundamental e importante essa 
expansão, especialmente com o apoio das empresas, conforme mencionado 
pela vereadora Ana. Finalizou destacando que se trata de uma discussão que 
amplia e que é muito importante de ser discutida em pauta. A vereadora Ana 
Caroline Ledur retomou a palavra informando tratar-se de uma lei, destacando 
que Harmonia já não é mais um município tão pequeno. Relatou que, 
anteriormente, o município conseguia suprir, mas que hoje isso não é mais 
possível. Ressaltou a necessidade de envolver as empresas para que 
assumam ao menos parte da responsabilidade. A vereadora também 
concordou com a fala do vereador Mateus, reforçando que a ampliação seria 
uma boa sugestão. Explicou que não é contrária à construção de uma nova 
creche, mas que seria mais interessante reestruturar o Pedido de Indicação, 
incluindo a possibilidade de construção ou ampliação. Sugeriu ainda registrar, 
de forma formal, a questão mencionada sobre as empresas, afirmando que, 
embora já tenha conversado com a secretária da educação, não custa deixar 
documentado que essa demanda está sendo apresentada pelo Legislativo 
como sugestão, tornando o pedido mais rico e mais potente o Pedido de 
Indicação. O vereador Leozildo Rodrigues Lira colaborou ainda, relatando ter 
conversado com a secretária Márcia. Explicou que o primeiro semestre do ano 
letivo é mais fácil de organizar, pois há informações sobre o número de 
gestantes na cidade, permitindo estimar quantas crianças nascerão. A  



 

 

dificuldade ocorre em relação ao segundo semestre do ano seguinte. Destacou 
que, em outubro e novembro, sempre há falta de vagas no berçário justamente 
por não haver essa previsão. Hoje, sabe-se que as gestantes atuais terão seus 
bebês no primeiro semestre; porém, quem engravidar em janeiro precisará de 
vaga mais para o fim do ano. Outro problema mencionado refere-se à entrada 
de bebês de quatro meses na creche em novembro, pois logo após o período 
de adaptação inicia-se as férias. Assim, geralmente não são feitas novas 
inscrições em novembro, pois a criança inicia a adaptação e logo a creche 
entra em férias, retornando somente em fevereiro. Por esse motivo, o mês de 
novembro costuma gerar fila de espera no berçário. O vereador também 
destacou um ponto sobre o Pedido de Indicação, observando que o texto 
menciona atendimento de 0 a 5 anos, porém a faixa de 4 a 5 anos é 
obrigatória, de modo que não deveria existir fila de espera para essa idade. O 
mais correto seria considerar a faixa de 0 a 3 anos. Comentou ainda sobre o 
número de crianças, destacando que o FNDE, órgão federal responsável por 
repassar recursos para a construção de creches, desde que o município 
disponibilize o terreno, possui módulos prontos que em média atendem cerca 
de 400 crianças. Sendo assim, se o objetivo for construir uma nova creche, 
provavelmente será necessário buscar recursos federais, motivo pelo qual seria 
interessante deixar o pedido mais amplo para se adequar aos projetos pré-
prontos do FNDE. Relatou também que, no ano passado, não tem certeza se 
neste ano ocorreu o mesmo, a Educação fechou com investimento próximo de 
30%, acima dos 25% exigidos por lei, reforçando que investir em educação não 
é gasto, e sim investimento. Destacou ainda a importância da ideia mencionada 
pelos vereadores Ana e Mateus sobre buscar parcerias com as maiores 
empresas do município, pois a construção de um novo prédio e a contratação 
de profissionais aumentam ainda mais o percentual de investimento. Assim, a 
união de esforços seria fundamental. Ao final, o vereador Leozildo questionou o 
vereador Paulo Alfredo Fuhr sobre manter o pedido ou retirá-lo para aprimorá-
lo para a próxima sessão. O vereador Paulo optou por retirar o pedido para 
melhorá-lo, sendo removido da ordem do dia a pedido do vereador proponente. 
Pedido de Providência N.° 18/2025 de iniciativa do vereador Paulo Alfredo Fuhr 
- O Vereador Paulo Alfredo Fuhr, da bancada do UNIÃO BRASIL, usando de 
suas atribuições legais e amparado pelo Regimento Interno desta Casa 
Legislativa, vem respeitosamente solicitar ao Poder Executivo que sejam 
adotadas, com urgência, as seguintes providências: • Que seja realizada a 
retirada da curva e a construção de uma taipa de proteção na lateral da 
Estrada morro azul, vila morro azul nas proximidades da residência do senhor 
Francisco Aloísio Fuhr. Justifica-se o pedido tendo em vista que a referida 
estrada é utilizada por caminhões bitruck, e a curva existente coloca em risco 
motoristas e moradores da localidade, podendo ocasionar acidentes graves. O 
Pedido de Providência foi colocado em discussão – O vereador Paulo Alfredo 
Fuhr explicou que se trata da rua que desce para a casa do Tomate, onde os 
irmãos Liell possuem aviários. Ressaltou que há uma curva muito fechada no 
local e que, antigamente, o tráfego era de caminhões toco e truque, 
atualmente, circulam bitrens. Informou que vários caminhões já ficaram  



 

 

pendurados naquele ponto, quase tombando. Comentou ainda que, à noite, 
quando ocorre o carregamento de frangos e a chegada de ração, o problema 
se torna ainda maior. Destacou que essa demanda é antiga e que a obra já foi 
prometida diversas vezes, lembrando que os moradores seguem aguardando 
uma solução. O vereador Dirceu Ervino Muller informou que essa estrada já 
vem sendo trabalhada há bastante tempo para melhorar. Explicou que a rua 
está no setor de engenharia, pronto para licitação. Destacou que a base e as 
laterais serão concretadas e que o projeto está em fase final de elaboração. 
Mencionou ainda que, conforme informações repassadas pelo Tomate, a via 
receberá concreto devido à grande quantidade de laje sob o terreno. Por fim, 
afirmou que a curva existente no local será retirada. O vereador Leozildo 
Rodrigues Lira relatou que, no ano passado, quando o município recebeu 
algumas horas de máquina do estado, assunto já discutido na Casa. Explicou 
que a equipe técnica da prefeitura esteve no local e avaliou a possibilidade de 
quebrar descendo do lado direito e derrubar para dentro do valo do outro lado, 
a fim de alargar a via. No entanto, segundo os engenheiros que realizaram a 
vistoria, a obra seria inviável devido à presença de rocha. Seria necessário o 
uso de dinamite, o que tornaria o trabalho mais complicado, já que as 
máquinas não conseguiriam soltar. Por esse motivo, desistiu-se da ideia de 
quebrar e aterrar o trecho, considerando também a presença de vegetação 
nativa no valo e a necessidade de utilizar dinamite. Assim, houve mudança na 
abordagem, e, conforme informado pelo vereador, há um projeto pronto 
visando garantir mais segurança aos caminhões bitruques, que realmente 
enfrentam dificuldade para realizar a curva. Ele ainda destacou que essa é uma 
demanda antiga dos produtores de aves da região, que já mencionavam o 
problema durante o período de campanha, mas afirmou acreditar que, com a 
pavimentação em concreto nas duas curvas, o trecho apresentará uma 
melhora significativa. O pedido foi colocado em votação e aprovado por 
unanimidade. Na sequência, o GRANDE EXPEDIENTE A TRIBUNA: Não 
tivemos inscritos. TRIBUNA POPULAR: Não tivemos inscritos. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: Inscritos – A vereadora Ana Caroline Ledur, iniciou sua fala 
cumprimentando a todos os presentes, os colegas, o assessor e também 
aqueles que acompanhavam a sessão. Em seguida iniciou suas explicações 
pessoais, apresentando uma boa notícia. Relatou que, na semana anterior, 
esteve no gabinete da Secretaria da Agricultura do Covatti, acompanhada do 
colega de partido e presidente do PSB, Marcos Liell, bem como do prefeito 
Ernani e do secretário de Administração, Marco, para assinar uma emenda 
solicitada ao deputado Elton Weber. Informou que o pedido foi atendido por 
meio da Secretaria da Agricultura, resultando na destinação de recursos a 
agricultura para a aquisição de uma caçamba que auxiliará nos trabalhos da 
Cooperfrutas. Explicou que o valor da emenda foi de R$ 92 mil, mais a 
contrapartida do município, destinada a Cooperfrutas que ficará responsável 
pela administração da caçamba. A vereadora afirmou que fica sempre muito 
feliz quando recebe, destacando que, independentemente de ser a favor ou 
contra as emendas parlamentares, sempre pontua que, infelizmente, essa é a 
forma como funciona no Brasil. Ressaltou, por isso, que é necessário buscar as  



 

 

emendas, independentemente do deputado ou do partido, pois, se o dinheiro 
está disponível, é preciso correr atrás para trazê-lo ao município. Acrescentou 
que, além dos R$ 92 mil referentes ao pedido atendido pelo deputado Elton 
Weber, também foi garantida neste ano uma verba de R$ 300 mil encaminhada 
pelo deputado federal Heitor Schuch. Manifestou sua satisfação em, junto aos 
colegas de partido, conseguir trazer quase R$ 400 mil para Harmonia nesse 
primeiro ano de mandato. Na sequência, a vereadora registrou e reiterou um 
Pedido de Providência já apresentado anteriormente, mas ainda não atendido, 
relacionado à necessidade de atenção à praça municipal. Relatou que ficou 
bastante reflexiva ao passar pela praça, bonita e iluminada, transmitindo uma 
sensação boa e encantadora. Porém, observou que, apesar da aparência 
agradável, questões básicas permanecem sem solução há meses, como o 
bebedouro e a água quente, que continuam sem funcionar. Solicitou 
novamente que seja apresentada uma atenção a esse pedido de providência, 
reforçando sua solicitação, especialmente agora no verão, quando as pessoas 
têm mais vontade de sair de casa, destacando o aumento no uso da praça em 
dias agradáveis. Reiterou mais uma vez o pedido ao executivo para que seja 
atendido o seu Pedido de Providência. A vereadora passou então a apresentar 
um assunto em formato de ideia, mencionando que pretende formalizá-lo em 
um Pedido de Indicação para a próxima sessão. Explicou que já queria levantar 
a questão para que os colegas pudessem contribuir com ideias ou sugestões, 
pois entende que o espaço da Câmara também serve para construir soluções 
coletivamente, assim como havia ocorrido no debate anterior com o colega. 
Reforçou que não se trata de ser contra, mas sim de construir em conjunto. 
Destacou que o município possui uma forte atuação no esporte, principalmente 
no futebol, que conta com muitos atletas e, consequentemente, recebe grande 
incentivo. No entanto, ressaltou que é necessário ampliar esse olhar para 
outros esportes que estão surgindo e que também merecem valorização e 
novas oportunidades. A vereadora informou que Harmonia possui cerca de 80 
patinadores, surgindo inicialmente através da associação cultural, indo além 
das aulas da ACEFH. Explicou que hoje muitas pessoas adotam a patinação 
como esporte e lazer, mas não há um espaço adequado para que os 
praticantes possam treinar fora do horário de aula, diferentemente do que 
ocorre com o ginásio, que possui horários destinados ao vôlei e ao futebol. 
Defendeu que é necessário começar a pensar em que espaços públicos os 
patinadores poderiam utilizar, se haveria a possibilidade de uma futura obra ou 
até mesmo a disponibilidade de horários no ginásio. Reforçou que sua intenção 
era apresentar a ideia para que todos pudessem construir em conjunto a 
melhor solução, destacando que 80 patinadores representam um número 
significativo para o tamanho do município, e que esse número cresce a cada 
ano, conforme ela mesma observa de perto. Considerou importante valorizar 
novos esportes. A vereadora Danielli Marcansoni complementou, ressaltando 
que o grupo começou pequeno e hoje inclui participantes desde crianças até 
adultos, o que considerou interessante e positivo possuir um espaço para a 
prática. A vereadora Ana Caroline Ledur, retomou agradecendo a contribuição 
e destacou que isso ajuda a entender melhor que não são apenas crianças  



 

 

praticando o esporte. Explicou que existe uma faixa etária ampla de praticantes 
e que, embora a modalidade seja relativamente nova, ela está ganhando força. 
A vereadora Danielli complementou que hoje há pessoas com 40, 50 e 60 anos 
reforçando que essas faixas etárias antes não eram vistas realizando esse tipo 
de atividade e que hoje estão presentes. A vereadora complementou que, 
obviamente, mesmo quem possui 80 anos poderia praticar, desde que tivesse 
habilidade e disposição, o que considerou maravilhoso. Finalizou afirmando 
que apresentará o Pedido de Indicação, e convidou quem quiser contribuir com 
ideias a procurá-la, pois acredita que, juntos, sempre se encontra a melhor 
solução. Encerrou agradecendo e desejando uma boa noite a todos. O 
vereador Marco Dahmer cumprimentou o presidente, os demais colegas, o 
assessor Frederico, o secretário João Pedro, as pessoas presentes e também 
o público que acompanhava pelo Facebook. Na sequência, parabenizou a 
administração municipal pela pintura realizada nas ruas da cidade, destacando 
que, além de facilitar o fluxo, o trânsito e a sinalização, a ação também 
contribui para evitar acidentes e proporciona uma nova aparência às ruas. 
Também parabenizou todas as equipes que participaram do campeonato de 
futebol de salão, com destaque especial às equipes campeãs. Além disso, 
deixou um convite para o Natal das Famílias, que tem início na sexta-feira, dia 
5, informando que o evento será realizado no parque. Por fim, convidou toda a 
população a se fazer presente, afirmando que será uma bela festa de Natal na 
cidade. Encerrando sua fala, agradeceu e desejou uma boa noite. O vereador 
Cleiton Graff cumprimentou o presidente, os demais colegas vereadores, o 
assessor Frederico, o secretário João Pedro, as pessoas presentes e também 
aqueles que acompanhavam a sessão pelo Facebook. Em seguida, 
parabenizou todas as equipes que disputaram o campeonato municipal deste 
ano, destacando que foi um campeonato com grande presença de público, 
principalmente na fase final. Comentou que a copa, na qual cada clube ajudou 
a cuidar, terá o valor dividido, acreditando que isso resultará em um bom lucro 
para todos os clubes. Ressaltou que esse recurso sempre ajuda bastante no 
caixa dos clubes. Também informou que ainda há muitos cartões bônus 
disponíveis para retirada na prefeitura, lembrando que resta apenas mais um 
mês para isso, orientando que quem tem direito pode se dirigir à recepção para 
verificar. Além disso, considerou muito importante a ajuda destinada aos 
avicultores, destacando que sete centavos, embora pareça pouco, destacou 
que a prefeitura fornece por ano cerca de duzentos mil reais, e que para cada 
produtor esse valor ajuda muito, considerando as dificuldades da atividade, que 
exige trabalho de madrugada, no frio e no calor. O vereador Joel André 
Kleinschmitt iniciou agradecendo a Deus pelo dia e pela oportunidade de mais 
uma sessão nesta Casa. Saudou o presidente, os colegas vereadores, o 
assessor, o secretário, seus ex-colegas vereadores, o público presente e 
também aqueles que acompanhavam a sessão pelo Facebook. Em seguida, 
fez um agradecimento e também parabenizou o Poder Executivo pela obra 
realizada na estrada de Nova Santa Cruz. Relatou que o asfalto naquele trecho 
estava em condições bastante precárias, situação que já havia sido cobrada 
diversas vezes ao prefeito, e por isso parabenizou pela realização da obra.  



 

 

Destacou ainda a empresa Giovanella, afirmando que realizou um belo 
trabalho. Informou que esteve no local fiscalizando e conversando com os 
trabalhadores durante as obras. Relatou que foi retirada uma camada de 
aproximadamente um metro de terra, sendo posteriormente feita a base com 
pedras e, depois, uma nova base com brita. Ressaltou que a obra foi bem 
executada e que a intervenção era necessária, pois o trecho estava em 
condições precárias. Na sequência, também parabenizou e agradeceu a 
empresa Atende Saúde, com a qual a Prefeitura firmou convênio. Explicou que, 
atualmente, há um enfermeiro e uma enfermeira que realizam plantões junto 
com os motoristas. Lembrou que, anteriormente, muitas vezes o atendimento 
precisava ser feito de forma solitária, e que a colega Dani também tem 
conhecimento dessa realidade. Disse que os bombeiros sempre prestavam 
apoio, porém, em diversas situações, não conseguiam estar presentes por 
estarem atendendo outras ocorrências. Destacou que, hoje, há mais 
tranquilidade quando surge uma emergência, quando há um chamado, o 
motorista não está sozinho. Enfatizou que, por lei, o motorista de ambulância 
não pode realizar atendimentos sozinho. Relatou ainda que, por várias vezes, 
já houve chamados em que o enfermeiro ou a enfermeira entraram em contato, 
deslocaram-se até a casa das famílias e realizaram os atendimentos 
necessários. Destacou que os profissionais realizam um belo trabalho, são 
atenciosos, realizam a medição de pressão e demonstram ser excelentes 
profissionais. Agradeceu ao prefeito, lembrando que também havia feito essa 
cobrança em diversas oportunidades. Ressaltou que, agora, o município conta 
com a presença do enfermeiro e da enfermeira que realizam o plantão junto 
aos motoristas da Secretaria da Saúde. O vereador Leozildo Rodrigues Lira 
saudou novamente todos os presentes e também aqueles que acompanhavam 
a sessão. Iniciou parabenizando o secretário da Agricultura, Antônio, conhecido 
como Tomate, pela iniciativa de criar o bônus aos avicultores. Destacou que 
essa era uma demanda antiga da agricultura. Relatou que, conforme já havia 
comentado no momento do projeto, acreditava que toda a cadeia da produção, 
hoje um pouco mais relevante, passa a ser atendida de forma individual, além 
do benefício coletivo proporcionado pelo bônus. Ressaltou que essa ação vem 
para somar e que, se a agricultura vai bem, a cidade vai bem. Manifestou o 
desejo de que o município consiga manter saúde financeira por muitos anos 
para continuarem fornecendo esses incentivos, ajudas de custo e repasses. Na 
sequência, também parabenizou o pessoal do esporte, todas as equipes e as 
comunidades que trabalharam no campeonato. Comentou que, conforme 
mencionado pelo vereador Cleiton, nem nas finais da Trancitrus havia visto o 
ginásio tão cheio como naquela sexta de finais. Acrescentou que o público 
gosta de prestigiar. Contribuindo com a colocação da vereadora Ana, afirmou 
que acredita que não seja muito difícil viabilizar o pedido. Relatou a 
possibilidade de utilização do ginásio do Espaço Saber, que foi completamente 
fechado e recebeu novas aberturas. Destacou que a quadra não é de tábua, 
não apresentando as limitações causadas pelas rodinhas. Informou que 
durante a noite, o local é utilizado apenas pelas aulas da ACEFH. Informando 
que seria possível organizar horários alternativos, desde que haja a presença  



 

 

de um responsável, considerando que o espaço é bem fechado, bonito e 
adequado para a prática e como incentivo ao esporte. Afirmou que o ginásio do 
Espaço Saber é propício, por ser piso de cimento queimado, o que evita 
problemas comuns em quadras de madeira. Destacou que o local é seguro, 
mas que seria necessário alguém responsável para abrir e fechar o espaço. 
Em seguida, também parabenizou pela pintura e pela recuperação da estrada 
de Nova Santa Cruz. Reconheceu que o ideal seria a execução de toda a 
extensão da via, porém destacou que a parte mais crítica ficou pronta. 
Concordou com a fala do vereador Joel, ressaltando que foi um trabalho bem 
executado. Relatou que já passou diversas vezes pelo local e que, no trecho 
que segue em direção a Tupandi, a princípio, não cedeu em nenhum ponto. O 
vereador Mateus Arthur Specht também contribuiu referente à obra de Nova 
Santa Cruz, destacando que ficou muito boa. Salientou que anteriormente se 
tratava de um trecho em condições precárias, com buracos, desníveis e 
ondulações. Comentou que, naturalmente, sempre se pensa em ter mais 
recursos para asfaltar cada vez mais ruas, mas lembrou que a questão do 
recapeamento, como realizada nos trechos de Harmonia – Tupandi e também 
em Nova Santa Cruz, precisando ser constantemente observada, pois o asfalto 
já existe e precisa de manutenção. Mencionou ainda que o próprio centro 
possui um asfalto bastante antigo. Destacou que essas obras são 
fundamentais para toda a economia municipal. Em seguida, fez um pedido 
reforçando que falta somente a pintura em Nova Santa Cruz. Sugeriu que seria 
importante aproveitar a equipe que está realizando a pintura em outros pontos 
e também fazer as demarcações no centro referentes ao estacionamento, 
conforme pedido já apresentado nesta Casa. Considerou essa medida 
fundamental para a organização do centro, especialmente para o 
estacionamento. Comentou ainda que poderia ser aproveitada a mesma 
empresa, ressaltando que não possui certeza sobre o formato de contratação, 
se por hora ou por outro meio. A vereadora Danielli Marcansoni colaborou 
destacando que se perde muito espaço no centro em relação ao 
estacionamento. O vereador Mateus retomou sua fala, pontuando que esta era 
a sua manifestação, reforçando que o asfalto em Nova Santa Cruz foi muito 
bem executado, faltando apenas a pintura. Ressaltou que, caso seja possível, 
conforme o tempo hábil e a contratação da empresa, também poderiam ser 
realizadas as demarcações. Por fim, informou que solicitará o pedido ao 
prefeito Ernani. Retomando a sua fala, o vereador Leozildo aproveitou para 
reforçar o convite para o Natal das Famílias. Relatando achar esse nome muito 
bonito, pois, para ele, dezembro é um mês diferente, que traz toda a história do 
Natal. Comentou que, apesar de todos estarem cada ano em um ritmo mais 
acelerado, tem a impressão de que muitas vezes não se dá a devida 
importância, principalmente entre os mais jovens, que acabam buscando tudo 
rapidamente pela internet. Manifestou o desejo de que todos consigam 
realmente viver o espírito de Natal com suas famílias e participar das 
programações nos dias 5, 14 e 19, no ginásio. Destacou que haverá 
apresentação de Luiza Barbosa, cujo show considera muito bonito, e que já 
teve a oportunidade de assistir. Afirmou que espera que todos vivam esse  



 

 

Natal em família e em sociedade, prestigiando a programação que considerou 
bastante bonita. O presidente encerrou a sessão às 20h convocando os 
vereadores para a próxima Sessão Ordinária do dia 15 de dezembro de 2025, 
às 18h30min, reforçando que às 18h haverá a Audiência Pública na sede da 
Câmara Municipal de Vereadores de Harmonia. Informou ainda que, na sessão 
do dia 15, ocorrerá a eleição da Mesa Diretora para o próximo ano. Agradeceu 
a presença de todos e desejou uma excelente semana a todos. 
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